Couvertures supérieute et inlérieure
manquantes



QUELQUES O0BSERVATIONS

SUR

MPL@I DES PILES ELECTRIQUES

a76/
STANTE AU PEROXYDE DE MANGANESE
A UN SEUL LIQUIDE.

; tifnique principale dans une pile est la dissolution
'un métal. Cette dissolution peut étre considérée comme une
i mbustibn ayant pour rébultat de transmetire un certain mouve-~
prqpomonnels aux intensités des forces mises en jeu, c'est- .
R-dire & I'affinité des corps en présence.

g Dans; tout élément. de. pile ot I'on se sert de-zine, ce corps de-
ent négatif et Je liquide. positif.— Recueillir, sans en rien perdre,
b double somme d’électricité produite par le zine et le liquide,
"l est le resultat quiil importe d’obtenir; autrement dit, les ac-
: ues - mlerleures dowent étre en. équlvalence parfalte

'eux corps destmes 4 le constituer se trouvent dans les
antes F

K elebtrxclbe ¢t avoir une gmnde affinité pour l’oxy—
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geie, lorsque I'éguilibre électrique est rompy ; enfin, il doit étre
capable de donner des produits d’oxydation facilement solubles -

2 Le corps prenant I'électricité positive, au contraire, doit étre
inoxydable, mais il doit étre également bon conducteur, et avoir
~ ung felle affinité pouy I'hydrogéne, qu'il grrive A supprimer ce
corps essemxellement perturhateur aussitdt sa formation.

Les propriétés réclamées par le premier de ces deux corps sont
développées & un haut degré dans le zinc et le fer, aussi n'y a-til
pas lieu de remplacer ces métaux par une auire substance. —
Quant au ‘second, on n’a employé j Jusqu & présent aucune matiére
réunissant les condmons voulues, les métaux étant tous dépourvus
d'affinité pour lhydrocrene libre. Afin de parer & cet inconvé-
nient, on a entouré la Jame positive des substances les plus variées,
telles que sulfate de cuivre, de plomb, de mercure, etc., toutes
substances qui, n'ayant aucune conductibilité propre & r éfat so-
lide, ne peuvent agir que par leur solublhte plus ou'moins graude
Marié-Davy, Daniell, sont ainsi arrivés & construire des piles con-
stantes dans leurs effets, appelées aujourd’hui piles & deux hquldes

Laissant de cdté les détails de construction, examinons quelle
est la dépense réelle de ces appareils dans les'apphcatlons les plus
habituelles, qui peuvent se diviser en trois classés’s

Dans la premiére classe, je place les signaux de toute espéce, en
un mot, la sonnerie électrique en général : — un ou deux grammes
de métal réduit an voltametre, tel est le travail effectif de ces ap-
pareils pendant une année.

. Dans la deuxiéme. classe entrent toutes les communicatios té-
légraphiques out les courants n'ont toujours qu'une trés-faible in-
tensité, vu la résistance considérable des appareils récepteurs et des
fils transmetteurs, — Bans les postes secondaires des. Compagnies
et de ¥fitat, la réduction du métal est de 5 & 10 grammes, et, dans
les postes importants ou principaus, de 40 & 40 grammes.

Enfin, la troisiéme classe comprend I'horlogerie, les moteurs
électriques et la galyanoplastie, ot la dépense est toujours considé-
rable et peyt atteindre quelquefois 1 kilogramme et méme plus.
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“De 1out cela il ressort que les piles qui 'appliquierotit dvec 1é
plus d’avantage aux deux premiéred classes; qui reptéseritent au<
jourd’hui les neuf dixiémes des piles e service; seroiit celles il
fournirent le moins d'actions chimiques intérietires, tbiit en ayant.
un grande force électromotrice; et peu importera qu'ellés dbrinent
plus ou moins d’électricité dans I'unité de temps. '

Pour la troisitme classe; an coniraire, les actions chithigues
intérieures peuvent toujours étie négligées devant V'énbrine trd:
wail que ces appareils doivent réaliser, pourve que ld gtiantiié
d'électricité fourrite dans Punité de temps scit considérible.

Par 14 on voit que, le travail d'use pile variant selon son modé
T’application, tel élénment peut donner d'exeellents ou de détestabies
résnitats, suivant Femploi auquel on le soumet;

Une pile Daniell qui ¢onsonitne 400 & 500 grammes de¢ sulfiie
de cuivre par an n'en utilise généralement qué quelques dizaines
de grammes, et ne donne, par conséquent, qu'un rendement de 7
410 pour 100. — Si I'on ajoute & cela la nécessité de nettoyer les
batteries tous les deux ou trois mois, et de surveiller les appareils
qui ne peuvent étre abandontiés & eux-mémhes perdart plas dé trois
ou quatre jours, on comprendra facilement combien ce systeme
était peu satisfaisant. On imagina alors de substituer au sulfate de
cuivre le sulfate d’oxydule de mercure, sel relativeient peu so-
luble, ce qui réduisit & peu de chose le besoin de surveillance; mais
lentretien de ce systéme n’est économique qu'autant gue les ré-
sidus de mercure sont rigoureusement recueillis : travail toujours
difficile & exiger de la part des employés. En dutrs; avec ce systénre;
on est toujours tres-loin du rendement théorique; éar falgré le
peu de solubilité du sulfate de mercure; cette solubilité ést encore
assez considérable pour que le rendement ne soit que de 30 & 40
Pour 400 dans la moyenne dés postes télégraphiques, et de 5 pour
100 au plus dans la sonnerie électrique. -

Bref, quun poste télégraphique soit menté avec des piles Marié.
Davy, il n'y @ avaniage qué sous le rapport de la dimination de
s surveillance, car si le rendeftient des éléments Marié-Davy est
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sept ou huit fois plus grand quele-rendement des éléments Daniell,
le prix de revient du sulfate d'oxydule demercure est prés de six
fois plus considérable. Quant & la  durée de ces éléments, elle
n'aiteint jamais- plus de dix mois & un an, et il est & remarquer
que cette durée-est toujours la- méme, quelle que soit I'importance
du poste, ’ o

C'est aprés avoir vu combien les dépenses étaient faibles dans
la plupart des applications. pratiques des piles . lectriques, - que
J'ai cherché la solution du probléme suivant : Obtenir une pile
théorique dans laquelle les actions chimiques . étant. toujours en

équivalence parfaite avec le travail effectus, lui laisseraient néces-

sairement une. durée proportionnelle & ce travail, sans la moindre
surveillance. — Cette solution, d'un grand intérét pour la télégra-
phie, j*espére I'avoir trouvée dans I'emploi du peroxyde de manga-
nése, en présence des sels ammoniacaux, dans les piles éleciriques.

bILE AU PEROXYDE DE MANGANESE A UN SEUL LIQUIDE.

Le peroxyde de manganése, possédant une conductibilité propre,
considérable, analogue & celle des métaux, m’a fait penser qu'il
serait possible de construireune pile constante & un seul liquide,
en-employant une plaque de ceite matiére. comme élément positif.
La composition chimique. du peroxyde de manganése indique, en
effet, qu’il doit réunir toutes les conditions énoncées précédemment,
asavoir : inoxydabilité, insolubilité et grande affinité pour les corps
combustibles. Comme:plaque négative, j’ai choisi le zinc, attendu
que ce métal posséde toutes les qualités exigées par la théorie. —
Quant au liquide baignant les deux poles, il fallait nécessair’emgn’t
ne: pas-employer des .acides ou. des:sels: pouvant. attaquer I'un de
ces deux-corps;.il 0’y avait donc:que les sels-des métaux alalins

- qui fussent.complétement inoffensifs.~ : - - -
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Parmi ces sels, il impertait également de choisir celui qui Iaissait
la dépolarisation ou la combustion de 'hydrogéne s'opérer le plus
facilement.. — J'ai essayé successivement les sels de soude, de po-
tasse, ete., et enfin les sels ammoniacanx qui, quoique ayant une
composition tout a fait différente, appartiennent & la méme famille
par leurs propriétés chimiques. — Avec les sels des métaux alcalins
proprement dits, les résultats ont été constamment négatifs. — La
combustion de I'hydrogéne n’avait pas lieu, ou du moins avait lieu
si faiblement "qu'avec un élément il fallait interposer plus de
200 kilomatres de résistance dans le circuit, pour s’assurer un cou-
rant constant. — En substituant a ces sels un sel ammoniacal
quelconque, j'ai obtenu aussitdét une pile fournissant un courant
¢lectrique & grande force électromotrice, et se dépolarisant avec
une promptitude extraordinaire. — Ce résultat, impossible a sup-
poser & priori, Sexplique pourtant, quand on compare les actions
chimiques qui s'effectuent dans chacun des deux cas.

Dans le premier cas, par exemple, si 'on a pris du sulfate de
soude SO*.0Na, les éléments se sépareront de la maniére suivante :
$0°.0 viendra sur la plaque négative, et le métal libre Na se dépo-
sera sur la plaque positive ; mais eau qui tient le sel en dissolution
est alors décomposée, if se forme de la soude NaO, I'hydrogéne
devenu libre environne aussit6t la plaque positive et, d’une part,
exerce une résistance, d’antre part une force électromotrice en sens
contraire, . .

Je puis donc. dire que toutes les fois qu'on forme les deux
péles .d’une pile & un seul liquide, dont l'eau a été rendue con-
ductrice au. moyen d'un sel métallique quelconque, alcalin ou
autre, la décomposition de I'eau, si elle a lieu, n’est généralement
q'u’une action secondaire de 1'électricité, ainsi que le prouve P'exps-
Tience suivante : — En placant une dissolution de sulfate de soude
méme assez étendue sur.du mercure, et en faisant traverser le
liquide par, un courant, en ayant soin que le fil négatif plonge dans
le mercure, on peut, aprés quelque temps, constater dans le mercure
une certaine quantité de sodiura. La décomposition électrolytique
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des dissolutioirs des séls alcalins ést Uonc bien identiquemént dé I
méme espéce que celle qui se produit avee les dissolutions des sels
des miélaux supérieurs; comme; par exemple, avée le sulfate ds cuis
vre; la différence, qui n’est apparente, tient & P'action secondaits
du métal alealin sur I'eaui: o o
Revenant maintendnt a Peniplei d'un sel ammbhiacal dais ure
pile & uii sedl liquide; voyons quelle sera Pactibu de Pélectricité:
Prenions, par exeniple; du Sulfate ¢’ amnmoniaque S0%0AzH; == 1’5
cide sulfurique et 'oxygéite; S0%.0, viendront; comae dans Pexpé-
rience précédente, se rendre sur le zinc; et 1o composé AzH¥; joustt
le rble d'un métal, se portera sur la plaque positive, ne décompo-
kera pas I'eau et pourra étre brilé directement par le peroxydé de
manganése; ce qui n’a jamais lien aveé I'hydrogéne libire: <<= Cetle
grande différence de combustibilité entre AzH* (ammonium) ét
hydrogene libre, en présence du peroxyde de rianganése; est si
réelle qu'en mettant du peroxydé de manganése én présetice ¢’ih
amalgdme de sodium et de I'eau on n'obtient jamais de traces ap-
préciables de sesquioxyde ou d'oxydes inférieurs; tandis quen
substituant un amalgame d’ammonium & Pamalgame de soditii,
il'y a toujours une réduction manifeste du peroxyde dé manganése.
En pratique; a Ia plaque de peroxyde de manganése j’ai naturel-
lement substitué du peroxyde de manganése concassé que j'ai rer-
fermé dans un vase poreux ; Félectricité positive de éette masse est
récoltée au moyen d'une plaque de charbon. Pour obtenir de bons
résultats, il faut avoir soin de cheisir un minerdi de manganése ne
contenant que pen de gaiigiie, et de hé jamais 1'employer antre=
- ment qu’en grains trés-grossiers : la poudre fine humectée for-
merait une pite 0’ayant presque pas dé condactibilité gropre. Pour
-augmenter la conductibilité du manganese; il est avantageux de le
mélanger avec uh volume igal de charbon de cortiue eoucassé.
. Gomme sel amimoniacal, j'ai choisi 1é chlorydiate (sel ammoniac
du commerce) 5 il est bonde &'en servir en dissolution comcefitréé,
les oxyehlorures de zine étant ainsi beaucoup plus solubles qué
danis lés disdolutions étendides:
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En pratique, 100 grammes de sel ammoniac. correspondent &
environ 50 grammes de zinc dissous dans la pile et 4 100 grammes
de peroxyde de manganése réduit.

Les éléments de mon systéme ont une force électromotrice trés-
considérable : 40 éléments Daniell sont remplacés avaniageuse-
ment par 28 de mes éléments au manganése. — La résistance
d'un élément au manganése, modele des télégraphes, ayant 19 cen-
timatees de hanteur, n'est que de 600 méires de fil télégraphique
de 4 millimétres; avantage important quand les lignes ne sont pas
bien isolées, e qp; a généralement lieu ; enfin, cette résistance
reste toujours & peu de chose prés constante, résuliat impossible a
obtenir avec les piles & sulfate d’oxydule de mercure, dans lesquelles
la résisiance va coniinuellement en augmentant et atieint en
moyenne 2,000 métres. — Cette résistance croissante est due au
tassement naturel du sel mercuriel, corps mauvais conducteur
qui tend A isoler de plus en plus la plaque de charbon. Dans la
pile au manganése, au contraire, plus le tassement est considé-
rable, meilleures sont les conditions de conductibilité du pdle
positif. )

- Enfin, pour démontrer les avantages économiques que présente
Tapplication de mon systéme & la télégraphie électrique, il me suf-
fira de tracer ce simple tableau comparatif :

PILE MARIE-DAVY,

Le sulfate d’oxydule de mercure revient
4 3.francs ou.a 3 fr. 50 le kilogramme, en
supposant les résidus recueillis et vendus
sans perte, — autrement le kilogramme
cofiterait 7 francs. -

Le sulfate d'oxydule de mercure ne
contient jamais plus de 3 pour 100 d’oxy-
géne utile.

Le rendemeunt du sulfate d’oxydule de
mercure dans les postes télégraphigues
ne dépasse jamais 50 pour 160.

PILE LECLANCHE.

Le kilogramme de manganése codte de
70 4 80 centimes.

La teneur du peroxyde de manganése
en oxygéne utils est de 5 & 6 pour 100.

—

Le rendement du peroxyde de manga-~
nése est 4 pen prés théorique, vu son in-
solubilité absolue dans les sels ammonia-
caux.
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i Laurée des piles:au manganése en:service dans;les:postes:

graphiques peut atteindre de un A trois-ans. Cette durée esttoujo
en relation dirécte avec le travail et.la dimension de I'élément-em
ployé, relation impossible & obtenir avec les anciens systéies. . :
. Plus:de deux inille éléments ait manganése sont actuellbm‘,ent:en; o
seryice dans différentes . Compagnies: de: chemins de fer, en. Frang
eta I'étranger. De nombreux postes télégraphiques, montés; depu
prés d'un an, ‘n’ont pas cessé de, fonctionner a¥8e-une. régulari
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